Тема 9. Моніторинг та оцінювання навчальних досягнень учнів за допомогою ШІ
1. Сутність оцінювання та його роль у навчальному процесі
2. Функції та критерії оцінювання навчальних досягнень учнів
3. Можливості використання штучного інтелекту в оцінюванні
4. Переваги, недоліки та умови ефективного використання ШІ в тестуванні.
Серед  важливих  завдань  підготовки  вчителя  нової  української  школи –навчити  правильно проводити  оцінювання  навчальних  досягнень  учнів,  що  стимулюватиме  пізнавальний  інтерес школярів,  а  не  руйнувати  його. Вчителеві  буваєважко  фіксувати  і  оцінювати  реальні  досягнення конкретного  учня.  Це  зумовлює  пошуки  нових  підходів  до  оцінювання,  які  дозволять  запобігти негативних  моментів.
Обов’язковим компонентом процесу навчання є контроль  результатів навчання. Елементами контролю є перевірка, оцінювання та облік результатів навчання учнів. Перевірка містить виявлення, вимірювання і порівняння результатів навчання на різних етапах навчання. Оцінювання – це визначення рівня засвоєння знань, умінь, навичок відповідно до програмних результатів навчання та вираження результату оцінкою (балами) або оцінним судженням (вербальне оцінювання).
Облік полягає у відображенні оцінок чи оцінних суджень у письмовій формі. На основі обліку проводиться аналіз освітнього процесу та здійснюється прогноз подальшої діяльності.
Таким чином, бачимо, що «оцінка» – це характеристика рівня чи значення будь-яких об’єктів або процесів. Вона означає встановлення ступеня виконання учнями завдань, поставлених перед ними під час освітнього процесу, рівня їх підготовки і розвитку, якості набутих знань, сформованих навичок та умінь.
А «оцінювання» – це процес встановлення рівня засвоєних знань, вмінь та навичок.
Виділимо основні функції оцінювання, які взаємопов’язані між собою та мають комплексний характер:
– перевіряюча (визначення рівня засвоєння знань конкретного учня чи всього класу з метою встановлення подальших можливостей і здатності до вивчення подальшого матеріалу);
– навчальна (сприяє краще засвоювати навчальний матеріал, повторювати і поглиблювати набуті знання, вміння, навички);
– діагностувальна (виявлення прогалин у знаннях, з’ясування причин недостатнього оволодіння навчальним матеріалом);
– корекційна (зміна навчальних цілей, робота над помилками);
– мотиваційна (стимулювання учнів покращувати свої результати);
– виховна (виховання самоконтролю, відповідальності, працелюбності тощо);
– розвивальна (самовдосконалення, розвиток пам’яті, уваги, уяви тощо);
– прогностична (встановлення майбутніх цілей навчання).
 Для проведення оцінювання результатів навчання учнів необхідно чітко визначити критерії оцінювання. Критерії оцінювання встановлюють відповідність між вимогами до обов’язкових результатів навчання і реальними результатами навчання.
Інтеграція штучного інтелекту в освітні процеси відкриває широкі можливості для оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи. Завдяки сучасним технологіям можна створювати інтерактивні, наочні та персоналізовані завдання, що відповідають віковим особливостям дітей і рівню їхньої підготовки. Такі інструменти здатні адаптуватися як до індивідуальних потреб кожного учня, так і до роботи з цілим класом, що особливо важливо в умовах різного темпу засвоєння матеріалу молодшими школярами.
На відміну від традиційних методів перевірки знань, які часто обмежуються письмовими роботами, системи на основі штучного інтелекту дозволяють комплексно оцінювати різні види діяльності учнів. Це особливо актуально для початкової школи, де навчання має бути ігровим, емоційно залученим і різноманітним. Наприклад, учням може пропонуватися виконати інтерактивне завдання: прослухати коротку історію та обрати правильну відповідь серед кількох варіантів, або розташувати картинки у правильній послідовності. ШІ аналізує відповіді дитини та визначає рівень розуміння матеріалу.
Однією з головних переваг використання ШІ є можливість надання миттєвого зворотного зв’язку. Учні одразу отримують підказки, пояснення помилок і рекомендації, що допомагає швидше засвоювати матеріал. Наприклад, якщо дитина неправильно виконує завдання, система може не просто показати правильну відповідь, а й пояснити її у доступній формі: через коротке відео, анімацію або просте пояснення з прикладами. Якщо учень систематично припускається однакових помилок, ШІ може запропонувати додаткові вправи саме на цю тему.
Крім того, адаптивні технології дозволяють змінювати рівень складності завдань залежно від успішності учня. Наприклад, якщо дитина швидко і правильно виконує завдання, система поступово ускладнює їх, додаючи більше варіантів відповідей або нові елементи. Якщо ж учень відчуває труднощі, завдання спрощуються: зменшується кількість варіантів, додаються підказки або наочні матеріали. Це допомагає уникнути перевантаження або втрати інтересу, підтримуючи мотивацію до навчання.
Штучний інтелект також може використовуватися для автоматизації перевірки навчальних робіт, включаючи короткі письмові відповіді чи творчі завдання. Наприклад, учням можна запропонувати написати кілька речень за малюнком або скласти коротку розповідь. Система аналізує зміст, послідовність викладу думок, правильність виконання завдання та відповідність умовам. У результаті учень отримує не лише оцінку, а й рекомендації, наприклад: «Спробуй додати більше деталей» або «Зверни увагу на послідовність подій».
Для вчителя такі технології також є корисними. ШІ може узагальнювати результати всього класу та показувати, які теми викликають найбільші труднощі. Наприклад, система може повідомити, що більшість учнів неправильно виконали завдання певного типу, і запропонувати повторити матеріал або змінити підхід до його пояснення. Це допомагає зробити навчальний процес більш ефективним і цілеспрямованим.
Разом із тим використання ШІ має і певні виклики. Існує ризик неточності оцінювання, особливо коли йдеться про нестандартні або креативні відповіді учнів. Наприклад, дитина може дати оригінальну, але не зовсім очікувану відповідь, яку система може оцінити як помилкову. Крім того, не всі учні мають рівний доступ до цифрових пристроїв або стабільного інтернету, що може створювати нерівні умови навчання.
Важливим аспектом є також необхідність педагогічного контролю. Штучний інтелект не може повністю замінити вчителя, особливо в початковій школі, де велике значення має емоційна підтримка, індивідуальний підхід і живе спілкування. Саме вчитель повинен аналізувати результати, коригувати навчальний процес і враховувати особливості кожної дитини.
Отже, застосування штучного інтелекту в початковій школі здатне значно підвищити ефективність оцінювання та навчального процесу загалом. Воно дозволяє зробити навчання більш індивідуалізованим, цікавим і доступним для дітей. Водночас важливо поєднувати автоматизовані інструменти з педагогічним досвідом, враховувати вікові особливості учнів і забезпечувати відповідальне, збалансоване використання сучасних технологій.
До переваг тестування варто віднести: об’єктивність, ефективність, стимулювання навчання, зручність. 
Об’єктивність тестування як форми контролю полягає у тому, що тестові завдання можуть бути стандартизованими, що дозволяє здійснювати об’єктивну оцінку знань здобувачів освіти без урахування суб’єктивних факторів. 
Ефективність пояснюється швидким способом оцінки знань великої кількості здобувачів освіти за короткий період часу.
Підготовка до тестування може стимулювати здобувачів освіти активно вивчати матеріал та засвоювати його краще. 
Зручність тестування обґрунтовується тим, що воно може проводитися в різних форматах, включаючи паперові, комп’ютерні або онлайнові тести, що забезпечує зручність та доступність для здобувачів освіти у будь-якому місці та часі. 
Проте, варто зазначити і недоліки тестування як форми контролю. Зокрема, тестування не завжди може охопити всі аспекти навчального матеріалу або рівні складності, що може призвести до недостатньої репрезентативності результатів. Також у багатьох випадках тестові завдання можуть не враховувати контекст або приклади, що може ускладнити оцінку розуміння матеріалу. І нарешті, деякі здобувачі освіти можуть відчувати стрес під час тестування, що може вплинути на їхні результати. 
Отже, тестування є важливою формою контролю навчальних досягнень, яка має свої переваги та недоліки. Важливо забезпечити ретельне планування та розробку тестів, щоб вони були об’єктивними, репрезентативними та стимулюючими для здобувачів освіти. Також варто враховувати різноманітні методи та форми оцінки навчальних досягнень, які дозволяють отримати більш повну та об’єктивну картину успішності здобувачів освіти.
Цифрові технології, зокрема ШІ, можуть допомогти педагогу у створенні якісних тестів, а саме: 
- ШІ може використовувати алгоритми для автоматичної генерації різноманітних питань на основі заданих параметрів, таких як тема, рівень складності, тип питання тощо. Це дозволяє швидко створювати великі обсяги тестів без необхідності вручну формулювати кожне питання; 
- ШІ може аналізувати дані про навчання кожного здобувача освіти та створювати персоналізовані тести, які враховують індивідуальні потреби та рівень знань. Це дозволяє оптимізувати освітній процес та забезпечує кожному здобувачу освіти найбільш ефективне навчання; 
-ШІ може автоматично аналізувати результати тестування, швидко ідентифікувати слабкі місця та потреби здобувачів освіти, а також надавати детальну статистику та звіти для вчителів. Це допомагає вчителям адаптувати освітній процес до потреб кожного здобувача освіти;
 -ШІ може використовувати алгоритми для виявлення плагіату у відповідях здобувачів освіти, що допомагає забезпечити чесність тестування та запобігти копіюванню відповідей; 
-ШІ може покращити системи адаптивного тестування, які пристосовуються до відповідей здобувачів освіти та на основі цього вирішують, які питання далі варто задати. Це дозволяє ефективно вимірювати рівень знань здобувачів освіти та забезпечує оптимальне використання часу під час тестування. 
Загалом, ШІ може значно покращити процес створення тестів, забезпечуючи швидкість, ефективність та точність. Це допомагає забезпечити більш ефективну та індивідуалізовану оцінку навчальних досягнень здобувачів освіти. 
Існує безліч сервісів, які використовують ШІ для генерації тестів з різних предметів. Ось деякі з найпопулярніших: 
1. Socrative: https://www.socrative.com/ Цей сервіс дозволяє створювати тести з множинним вибором, відповідями на відкриті запитання, опитування, вікторини та інші типи завдань. Socrative використовує ШІ для автоматичного оцінювання відповідей на тести з множинним вибором, а також для надання здобувачам освіти зворотного зв’язку в режимі реального часу. Сервіс пропонує безкоштовну та платну версії з розширеними можливостями.
2. Quizizz: https://quizizz.com/ Quizizz – це інтерактивна платформа для створення тестів, яка робить процес навчання веселим та захоплюючим. Quizizz використовує ШІ для створення ігрових тестів, які мотивують здобувачів освіти та допомагають їм краще засвоїти матеріал. Сервіс пропонує безкоштовну та платну версії з розширеними можливостями.
3. Kahoot!: https://kahoot.com/ Kahoot! – це ще одна популярна платформа для створення ігрових тестів, яка використовує ШІ для створення захоплюючих та інтерактивних навчальних тестів й вікторин. Kahoot! пропонує широкий спектр типів питань, включаючи тести з множинним вибором, відповідями на відкриті запитання, опитування та вікторини. Сервіс пропонує безкоштовну та платну версії з розширеними можливостями.
4. 4Qualyfied: https://qualified.com/ - це платформа для автоматизованого створення тестів, яка використовує ШІ для генерування питань на основі реальних даних та експертних знань. Qualyfied може використовуватися для створення тестів з різних предметів, включаючи математику, природничі науки, мови та гуманітарні науки. Сервіс пропонує платну підписку.
5. Conker: https://www.conker.ai/ Conker – це платформа для створення тестів, яка використовує ШІ для автоматичного оцінювання відповідей на тести з множинним вибором та відповідями на відкриті запитання. Conker пропонує широкий спектр функцій для створення та аналізу тестів, а також для надання зворотного зв’язку здобувачам освіти. Сервіс пропонує платну підписку
6. Wizer.me: https://app.wizer.me/ Цей сервіс використовує ШІ для створення індивідуальних тестів, які адаптуються до потреб кожного здобувача освіти. Він аналізує відповіді та створює персоналізовані завдання на основі результатів.
7. Edulastic: https://app.edulastic.com/getStarted Це онлайн-платформа для створення та адаптивного тестування, яка використовує ШІ для аналізу та персоналізації тестів з урахуванням потреб кожного здобувача освіти.
8. Knewton: https://support.knewton.com/s/ Ця платформа використовує ШІ для створення індивідуалізованих навчальних планів та тестів, які адаптуються до потреб кожного здобувача освіти на основі їхніх сильних та слабких сторін.
9. Quizlet: https://quizlet.com/ Цей сервіс має функцію «Quizlet Learn», яка використовує ШІ для створення індивідуалізованих навчальних планів та тестів для користувачів.
10. AdaptiveU: https://www.adaptiveu.io/ Це інтерактивна платформа для навчання, яка використовує ШІ для створення персоналізованих навчальних матеріалів та тестів, що відповідають потребам кожного користувача.
Тестування є важливою формою контролю навчальних досягнень, яка дозволяє оцінити знання, вміння та навички здобувачів освіти. У сучасних умовах розвитку цифрових технологій особливого значення набуває використання штучного інтелекту, який може суттєво вдосконалити процес створення та проведення тестування. Завдяки ШІ тестові завдання стають більш різноманітними, адаптивними та орієнтованими на потреби конкретного учня.
Однією з основних переваг використання ШІ для генерації тестів є швидкість та ефективність. Система може за короткий час створити велику кількість завдань різного типу: з вибором відповіді, на встановлення відповідностей, відкриті запитання або інтерактивні вправи. Наприклад, учителю не потрібно витрачати багато часу на підготовку контрольної роботи — достатньо задати тему та рівень складності, після чого ШІ сформує готовий варіант тесту. Це особливо зручно при роботі з великими групами учнів.
Ще однією важливою перевагою є персоналізація. ШІ може адаптувати завдання відповідно до рівня підготовки кожного учня. Наприклад, одному учню система може запропонувати простіші завдання з підказками, тоді як іншому — більш складні, що потребують глибшого розуміння матеріалу. Такий підхід допомагає врахувати індивідуальні особливості навчання та забезпечує більш точне оцінювання.
Об’єктивність оцінювання також є суттєвою перевагою. На відміну від людини, ШІ не піддається впливу суб’єктивних факторів, таких як настрій чи особисте ставлення. Усі відповіді оцінюються за однаковими критеріями, що підвищує справедливість результатів. Наприклад, при перевірці тестів із закритими питаннями система миттєво визначає правильні відповіді без ризику помилки з боку вчителя.
Крім того, ШІ має здатність до аналізу даних. Він може не лише перевіряти відповіді, а й узагальнювати результати, виявляти типові помилки та визначати теми, які викликають найбільші труднощі. Наприклад, система може показати, що більшість учнів неправильно виконали завдання певного типу, і це сигналізує вчителю про необхідність повторного пояснення матеріалу або зміни методики викладання.
Водночас використання ШІ для генерації тестів має і певні недоліки. Одним із них є вартість впровадження таких технологій. Якісні освітні платформи, програмне забезпечення та технічна підтримка можуть потребувати значних фінансових витрат, що не завжди доступно для всіх закладів освіти.
Ще одним викликом є залежність від технічного забезпечення. Для ефективної роботи необхідні стабільний інтернет, сучасні пристрої та відповідне програмне забезпечення. У разі технічних збоїв або відсутності доступу до мережі проведення тестування може бути ускладненим або навіть неможливим.
Проблемою також може бути якість згенерованих завдань. Незважаючи на високий рівень розвитку технологій, ШІ іноді може створювати некоректні, неоднозначні або занадто прості чи складні запитання. Наприклад, формулювання завдання може бути незрозумілим для учнів або не повністю відповідати навчальній програмі. Тому обов’язковим залишається контроль з боку вчителя.
Окремої уваги потребує етичний аспект використання ШІ. Виникають питання щодо конфіденційності даних учнів, чесності виконання завдань, а також ризику надмірної залежності від технологій. Наприклад, учні можуть намагатися використовувати ШІ не для навчання, а для отримання готових відповідей, що знижує ефективність освітнього процесу.
Отже, використання штучного інтелекту для генерації тестів має значний потенціал для підвищення якості оцінювання та оптимізації роботи вчителя. Воно забезпечує швидкість, об’єктивність і персоналізацію навчання. Водночас важливо враховувати можливі недоліки та забезпечувати розумне поєднання сучасних технологій із педагогічним досвідом, щоб досягти найкращих результатів у навчанні.
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